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MUAMELE VERGİSİ KANUNUNUN ÜÇÜNCÜ MADDESİNİN TEFSİRİ HAKKINDA 3/64 NUMA­
RALI BAŞVEKÂLET TEZKERESİ VE TİCARET, MALİYE VE BÜTÇE ENCÜMENLERİ MAZBA­

TALARI 

26 Kanunusani 1928 
Türkiye Cumhuriyeti 

Başvekâlet 
Muamelat Müdüriyeti 

Mukarrerat Şubesi 
Adet : 6/416 
Büyük Millet Meclisi Riyaseti Celilesine 

Maliye Vekâleti Celilesinden yazılan 22 Kânunu­
sani 1928 tarih ve 17717/136 numaralı tezkerede; vals 
Ve elek tertibatı olmayıp münhasıran düz kırma imal 
eden adi değirmenler mamulatının vergiden müstes­
na bulunduğu Muamele Vergisi Kanununun üçüncü 
maddesinin «B» fıkrasında muharrer ise de işbu ma-
mulatın dakikten maada bulgur vesair emsali hubu­
batı şamil bulunduğuna dair ne kanundan ve ne de 
esbabı mucibesinde bir kayıt ve sarahat bulunmadı­
ğı cihetle mevaddı mezkûre hakkında kıyas tarikiyle 
muameleı ifası mucibi tereddüt görüldüğünden key­
fiyetin tefsiri talep edilmiştir. 

Muktezasmın ifasına ve neticesinin işarına müsa­
ade buyurulması istirham olunur efendim. 

Başvekil 
ismet 

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Ticaret Encümeni 

Karar : 7 29.1.1928 
Ticaret Encümeni Mazbatası 

Riyaseti Celileye 
Berayı tetkik encümenimize muhavvel Muamele 

Vergisi Kanununun üçüncü maddesinin tefsirine dair 
olan 3/64 numaralı Başvekâleti Celile tezkeresi Vari­
dat Müdürü Umumisi Kâmil Beyin huzuriyle tetkik 
ve müzakere olunmuş ve marüzzikir üçüncü madde­
nin (B) fıkrası (vals ve elek tertibatı olmayıp mün-j 
hasıran düz kırma imal eden adi değirmenler ma-j 
mulatı) tarzında muharrer olup işbu fıkradaki (düzi 
kırma) tabiri değirmenlerin mamulatından ziyade 
ibarenin tertibine göre değirmenleri tasvip etmekte 
bulunmuş ve mamulat un olduğu gibi bulgur vesaire 
emsali hububat mathunatı da olabileceği tabii görül­
müş olduğuna binaen mezkûr maddei kanuniye tef­
sir ihtiyacından vareste olmakla Riyaseti Celileye tak­
dim kılındı. 

Reis Mazbata Muharriri 
Burdur» Gümüşhane 

Mustafa Eşref Cemal Hüsnü 

Kâtip 
Şebinkarahisar 

ismail 
Aza 

İstanbul 
Süreyya 

Aza 
Eskişehir 

Emin 
Aza 

Kocaeli 
Saffet 

Aza 
Afyonkarahisar 

îzzet 
Aza 

istanbul 
Hüseyin Hüsnü 

Aza 
Zonguldak 

Hüsnü 
Aza 

Konya 
Kâzım Hüsnü 

Türkiye Büyük Milet Meclisi 
Maliye Encümeni- 9.2.1928 

25 Karar Numarası 
3/64 Esas Numarası 

Maliye Encümeni Mazbatası 
Riyaseti Celileye 

Muamele Vergisi Kanununun üçüncü maddesinin 
tefsiri hakkımda Başvekâletin 26 Kânunisani 1928 
tarih ve 6/416 numaralı tezkeresi ve bu baptaki ti­
caret encümeni mazbatası Maliye Vekili Beyin hu­
zuriyle müzakere ve tetkik ile mezkûr maddenin kâfi 
sarahati olduğu ve düz kırma unları, muamele vergi­
sinden istisna eden kanun bulgur ve buğday kumala­
rını muafiyet meyanına evleviyetle ithal ederek vergi 
yalnız elek tesisatı bulunan fabrikaların mamıulatına 
hasreytemiştir. Vergi tarhında mutlaka sarahati ka­
nuniye aramak lazım gelip mefhumu muhaliften hü­
küm ve mana çıkarmak veya meskût bırakılmış me-
vada kıyas (tarikiyle vergi tarhı esasen caiz olmayan 
hususattandır. Binaenaleyh ıbulgur ve buğday ıkınma­
ları muamele vergisine tabi olamayacağından tefsire 
mahal bulunmadığı yölündaM Ticaret Encümeninin 
ınokttai nazarı muvafık görülmüştür. 

Maliye Encümeni Reisi Mazbata Muharriri 
Gümüşhane 

Hasan Fehmi 
Kâtip 

Balıkesir 

Aza 
Bayazit 

Şefik 

Gaziantep 
Ahmet Remzi 

Aza 
istanbul 
Fuat 
Aza 

Konya 
Fuat 



Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Bütçe Encümeni 

45 Mazbata Numarası 
3/64 Esas Numarası 

Bütçe Encümeni Mazbatası 

Riyaseti Celileye 
Muamele Vergisi Kanununun üçüncü maddesinin 

(B) fıkrası hükmünün dakikten maada bulgur vesai­
re emsali hulbuibata da şamil olup olmadığının tayin 
ve tefsiri hakkında olup 29.1.1928 tarihinde Ticaret, 
Maliye ve Bütçe Encümenlerine havale buyurulan 
Başvekâlet tezkeresi mezkûr encümenlerin mazJbata-
lariyle birlikte encümenimize tevdi kılınmakla Mali­
ye Vekili Bey hazır olduğu halde tetkik ve müzakere 
olundu. 21 Mayıs 1927 tarihli ve 1039 numaralı Mua­
mele Vergisi Kanununun istisnayı ihtiva eyleyen 
üçüncü maddesinin (B) fıkrası «vals ve elek tertibatı 
olmayıp münhasıran düz kırma imal eden adi değir­
menler mamulatı» suretinde muharrerdir. Bu fıkra­
nın aslı 1927 senesinde Hükümetçe teklif olunan la­
yihada (alelumum tek taşlı su ve yel değirmenlerinde 
tahm edilen mevad) şeklinde iken muhtelif encümen­
lerde duçarı tadilat olmuş ve 1927 Bütçe Encümeni­
nin 129 numaralı ve 16 Mayıs 1927 tarihli mazbata-
sındaki esbabı mucibeye göre su ve yel değirmenle­
rinin tek veya müteaddit taşlılarını tefrik etmek ve 
yan yana çalışan ve masrafları ve şeraiti itibariyle 
yekdiğerine benzeyen ateş, su ve yel gibi muhtelif 
kuvayı rnüharrikeli değirmenler arasında vergi itiba­
riyle fark ihdas eylemek muvafık olamayacağı müla-
hazasiyle istisnanın maddeten tefriki nisbeten kolay 

evsafı haiz ve bu itibarla murakabesi vergiye tabi 
tutulması da külfetsiz bulunan adi değirmenlere tah­
sis ve vals ve elek tertibatma malikiyet ve düz kırma 
imaline hasrı kabiliyet kayıtlarının bu kısım değir­
menleri tarif için vazedildiği anlaşılmıştır. Binaena­
leyh (B) fıkrasının nihayetindeki mamulatı kaydına, 
gerek Mamulat Vergisi Kanununun birinci maddesin­
de verginin sınai müesseseden olmayıp bu müessese­
lerde imal edilen ve mevaddan alınacağı musarrah 
bulunmasına nazaran vals ve elek tertibatı olmayıp 
münhasıran düz kırma imal eden adi değirmenlerde 
imal edilecek un ile beraber mamulatı sairenin de is­
tisnada dahil bulunması encümenimizce de tabii gö­
rülmüş ve bu noktai nazardan Ticaret ve Maliye 
Encümenleri mütalaasına biliştirak fıkranın tefsirine 
mahal olmadığının Heyeti Celileye arzına karar ve­
rilmiştir. 3 Mart 1928 

Reis Reis Vekili 
Edirne Burdur 

Şakir Vahit 
Mazbata Muharriri 

Gaziantep 
Ali Cenani 

Ankara 
Mehmet Rifat 

Elaziz 
Hasan Tahsin 

Bursa 
Muhlis 

Kırklareli 
Nahit 

Kâtip 
Kütahya 

Niyazi Asım 
Edirne 
Faik 

Balıkesir 
Ali Şuuri 

Sinop 
Recep Zühtü 

Yozgat 
Süleyman Sırrı 




